

# Discussion on the Reform and Innovation of the Fiscal and Taxation System and the Standardized Development

Xinxin Wang

Feng County Center for Disease Control and Prevention, Xuzhou, Jiangsu, 221700, China

## Abstract

In recent years, all walks of life in China have undergone great changes, among which the reform of the fiscal and taxation system is the top priority, which can ensure that China's tax growth rate meets the scientific requirements, and optimize and adjust the form of tax collection and management, thereby promoting a significant increase in the proportion of tax revenue. However, with the rapid development of China's economy and the change of economic structure, a series of problems have emerged during the reform of the fiscal and taxation system, especially in the innovation and standardized development of reform models, and there are many problems that need to be solved urgently. This time we conducted an in-depth study on the reform and innovation and standardized development of the fiscal and taxation system, and summarized the corresponding countermeasures.

## Keywords

fiscal and taxation system; reform and innovation; standardized development

## 财政税收体制改革创新与规范化发展探讨

王新新

丰县疾病预防控制中心, 中国·江苏 徐州 221700

## 摘要

近些年, 中国各行各业经历了较大的变革, 其中财政税收体制改革是重中之重, 它能够保证中国税收增速符合科学性要求, 并对税收征管形式进行优化及调整, 进而促使税收收入比重明显上升。然而, 随着中国经济的迅速发展和经济结构的改变, 促使财政税收体制改革期间出现一系列的问题, 特别是在改革模式创新和规范化发展方面存在各种争议, 有很多问题急需解决。此次就针对财政税收体制改革创新与规范化发展方面进行了深入探究, 并总结相应的解决对策。

## 关键词

财政税收体制; 改革创新; 规范化发展

## 1 引言

国家税务是由多个方面组成, 其中财政税务是重要环节, 并在其中有较大比重, 由于新经济发展态势影响下, 国家经济体制愈加完善, 以往的财政税收体制难以适应新时代发展需求, 必须对其进行改革创新, 才能充分体现财政税收体制的积极作用, 推动国家经济的稳定发展。

## 2 财政税收体制改革的必要性分析

### 2.1 促进中国税收制度的完善

开展财政税收工作就是能够给国家、社会提供足够的公共财产, 让纳税人可以真正享受到应有的公共服务, 并借助财政税收收入支出保证社会稳定发展, 提升人们的生活质量。想要达到以上目标, 必须制定一套健全的财政税收征收

机制, 通过对税收体制改革能够查缺补漏, 对中国目前的税收体制存在的问题进行有效处理, 完善政府征收流程, 保证财政税收征收能够得到制度方面的大力支持, 进而给社会提供优质的税收服务。

### 2.2 有效明确财政支出规模

从财务支出规模来看, 能够直接了解财务支出综合水平, 更体现政府在相应周期中集中运营经济资源的频率, 进而掌握财务和其他经济主体之间的关联性, 这样能够提升财政职能深度及权威性。财政支出规模更体现出政府支出实况与相应的改变。对于财政税收体制的改革, 能够拓展财务支出考核广度, 让财政支出考察时间、价格标准等方面符合规范性要求, 进而明确财政支出规模。

### 2.3 科学划分财政支出结构

财政支出包括不同方面, 如卫生、环境、医疗等多个公共基础服务方面的支出。所以, 财政支出结构的改变对中国社会经济的发展有着直接的影响, 更与人民群众物质和精神水平息息相关, 并对有关行业的发展会造成相应的干

【作者简介】王新新(1976-), 女, 中国江苏徐州人, 本科, 会计师, 从事财政税收研究。

扰。财政税收体制的改革,能够让政府支出变得透明化,对中国各行业领域的发展有着积极的作用。

### 3 目前中国财政税收体制改革现存的问题

中国经济的稳定发展需要相应的制度支持,财政税收体制改革能够对相关制度进行有效优化及调整。然而以往的财政税收体制改革依然具有相应的限制,导致财政税收体制改革创新和规范化发展不能顺利推进。想要规避这些问题,必须对相关问题进行深入了解,针对体制改革过程中的不足作有效分析,这样才能实施相应的策略更好地处理问题。

#### 3.1 财政税收体制具有局限性

从当前中国财政税收体制改革方面而言,多因素对其造成极大的影响,这会促使财政税收体制改革存在局限性。第一,对于税收体制的改革,中央财政与地方各级财政为主要领导主体,财政力量发展处于失衡状态,部分机关机制无法有效落地。地方政府财政自主性不足,导致分税制度在地方难以落实。第二,当前中国颁布的税种较不完善,而且持续性的税种优化机制极少,无法确保社会稳定发展过程中对社会收入进行科学分配。有关税种也未归入财政税收管理当中,导致国家财政预算支出规模受到不同程度的影响<sup>[1]</sup>。

#### 3.2 缺乏财政税收民主管理

对财政税收民主管理的实现,那么需要将公正、公开作为主要原则,保证财政税收可以实现民主管理目标,民主管理更是财政税收体制改革党建公正的主要人物。然而当前中国很多地区财政税收民主管理不足,并出现一系列的问题。这是因为民主管理流程不完善,不能对相关财政税收体制改革普遍意见进行及时的收集。

#### 3.3 预算管理体制有缺陷

目前,中国财政税收体制内容包括预算管理体制,然而该体制改革缺乏合理性,很多问题还待处理,如预算管理体制涉及范围不广泛,通常以省会和沿海城市为主,对于低层级政府未有效落实。预算管理体制未设置科学的审批、监督流程,财政预算管理体制存在不公平的现象,这是由于没有完善的预算管理机制,促使财政资金使用率降低,资金的大肆浪费,促使财政预算质量难以得到有效提升。

### 4 财政税收体制改革模式创新的具体策略

#### 4.1 优化与完善转移支付机制

对于财政税收体制的改革,应该加强转移支付机制的优化工作。目前中国该方面的机制存在相应问题,鉴于此,需要对转移支付机制进行深入优化,这也是推动财政税收体制改革创新的重要手段。在优化转移支付机制期间,可以从下面几点开组:第一,应该确定转移支付机制目标。财务税收体制当中,转移支付机制是关键部分,该机制的制定目的是让各地区的经济发展差距逐渐缩短,促使地方政府公共服务实现平衡状态。第二,完善转移支付模式流程。应该学习国外好的经验,保证转移支付形式多元化,促进该形式得到

进一步发展,对以往的模式进行有效调整。第三,对转移支付资金结构做科学安排,根据中国实际促进经济的顺利推进,在此过程中主体是一般性转移支付,辅助为专项转移支付,第四,建立健全的转移支付体系,确保流程更加透明化,通过法律相关规范的支持保证转移支付机制的稳定发展。

#### 4.2 落实财政税收体制权责

需要将中央和地方财政管理作有效划分,保证各级政府收入和支出处于平衡状态。为了推动中国财政税收体制改革创新,应该明确中央和地方财政关系,科学划分有关权力和责任。作为中央应该将财政税务体制改革中的部分权利给予地方各级政府。各级政府应该根据地方具体情况开展自主管理财务,从而解决财政失衡问题。针对各级财政环节做出有效协调,建立完善的分税机制,对中央、地方财政单位的工作任务和职责进行有效划分,并对各级财政部门税收、财政收入也进行明确划分,保证财政税收体制改革能够真实落地,杜绝财政税收腐败现象的出现。

### 5 财政税收体制改革创新及其规范化发展具体策略

#### 5.1 有效解决财政收支矛盾

在财政税收体制改革创新和规范化发展期间,财政收支矛盾是主要解决的问题部分,这样能够有效提升财政税收管理效率。第一,应该加强财政资金使用率。第二,强化制度完善和管理工作,从根本上突破传统收入格局,保证财政收入处于稳定状态,并让产生的收支体系更加透明化。第三,虽然财政收入增长速度下行压力上升,但是更要重视民生投入,需要在资金限制的情况下加强民生投入优化工作。除了要稳增长,还应该保民生,这样才能充分发挥财政税收收支制度的优势,促使中国经济的可持续发展<sup>[2]</sup>。

#### 5.2 优化财政税收支付环境

应该以多维度方面规范财政税收管理,保证财政税收全面化管理质量水平得到进一步提升,这样能给财政税收管理多元化提供良好保证。财政税收支付环境和支出管理两者有极大的关联性。第一,应该确保财政税收管理策略体系化,让管理方式更加科学、合理,在此期间需要全面贯彻收支管理制度。第二,管理环节规范化,应该全面分析自主财力,促进财政税收的顺利推进,并要全面思量自主财力控制情况,促使财政税收过程中,管理资金给其大力的支持。第三,需将财政税收控制管理和模式优化有效衔接,强化财政税收控制工作,保证财政税收体制改革工作能够正常运行。

#### 5.3 加强预算管理机制建设

应该注重财政税收规范化发展,更要加强建设预算管理制度,对预算模式做合理布设,保证财政预算编制和执行能够独立分来,促使预算机制制度化水平得到进一步提升。同时要强化预算编制管理工作,对管理财政支出严格规范。再者,将透明、沟通作为主要原则,推动预算环节能够顺利

推进,这样才能促进财政税收管理健康发展。

#### 5.4 加大改革创新力度

为了顺应时代发展需求,应该加大财政税收体制改革创新程度,给改革实施提供有利条件。在此期间应该合理地运用税收专业理论知识、创新理念等,财政税收体制改革创新应该得到专业方面的支持,确保税收更有目标性,给提升财政收入水平方面提供有利条件。财政税收体制改革和创新期间,应该对改革情况、创新发展要求等作全面分析,加强制度支持,保证改革创新能够持续进展,和工作计划要求完全相适宜,让税收体制和市场发展需求同步<sup>[1]</sup>。

新时代财务税收体制改革创新工作落实期间,应该对财务税收体制价值有一个正确的认知,以社会发展实际为切入点,确保财政税收体制下权责分明,进而体现财政税收制度的积极作用,让税收收入和支出比例处于平衡状态。对于该方面的实现,应该加大改革创新力度,科学划分各级政府权力,确保层级针对性。地方政府税收权力方面,应该确保划分更为明确,财政收入范围规范化,并和地区发展实际相一致,以统一税收政策为基础,对政府收入权力科学规范,促进地区经济的迅速发展。中央财政可持续发展,必须掌握地方政府财政收入状况,保证合理区分,对于中央或地方都应该调动其的积极性,有效构建行之有效的财政制度<sup>[4]</sup>。

#### 5.5 优化配置财政管理人员

社会经济的稳定发展,与科学的财税管理体制是密不可分的,新形势改革创新财政税收体制背景下,必须对体制本身的重要作用进行有效明确,以经费保障应对多变的社会态势,应该构建监测机制,有效管理资金,保障资金拨付及时,促进社会稳定发展。作为税务部门在落实工作期间,制定的税费优惠政策应该体现系统化特性,给企业相应的扶持帮助,确保民生健康发展,特别是应急情况下,应该积极构建相对完善的财税管理体系,充分发挥财税体制的优势,推动社会经济的稳定发展。对于财政税收体制改革的顺

利开展,财政管理人员的优化配置是关键环节,应该保证管理人员的专业技能和综合素养与岗位要求相一致,这样才能提升财政税收管理水平。所以,在新形势背景下,应该加强开展专业化的培训学习活动,针对财务管理人员进行针对性的培训,进而提升其的综合能力,并能够胜任自己的工作。另外,应该制定针对性的奖罚机制,调动财政管理人员工作积极性,端正其的工作态度,提升其责任心,能够根据要求严格落实工作,财政税收体制运用期间专业化水平极高,财政管理人员在其中发挥重要的作用,应该运用合理的管理模式,科学运用精细化管理及创新理念等,通过精细化管理促进财政税收工作的顺利推进<sup>[5]</sup>。

## 6 结语

上述研究内容表明,财政税收体制改革创新必须明确目标,通过科学、合理的措施为基础,有效提升工作效率,同时要保证工作质量,不断地完善和优化制度运用效果。另外,还应该制定转移支付体系有效化,健全现代化财税管理体系,保证财政管理合理性,进而提升财政税收体制运用水平,根据中国实际状况和经济发展现状,加强多方协调,共同推动财政税收的体制改革创新和规范化发展。

### 参考文献

- [1] 高丽丽.财政税收体制改革模式创新与规范化发展研究[J].现代商贸工业,2019,39(17):124-125.
- [2] 祝蓉.财政税收体制改革模式创新与规范化发展研究[J].现代商业,2020(2):174-175.
- [3] 李红平.财政税收体制改革创新与规范化发展研究[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2019(19):13.
- [4] 李晓妹.财政税收体制改革模式创新及规范化发展探讨[J].财经界,2020(17):601-613.
- [5] 程庆香.新形势下财政税收体制改革的几点思考[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2019(5):90-105.